

中国女排新老交替有亮点

队伍有朝气打出战斗力 心态待成熟激发新潜力



世界女排联赛总决赛四分之一决赛中，中国队以3比1战胜巴西队，晋级四强。

新华社发(陈晨 摄)

“队伍在此次大赛从始至终比较顺利，关键在于全队上下心态稳定。”10月，在杭州亚运会卫冕女排项目冠军后，中国女排主帅蔡斌这样总结。

回顾这一年，无论球队赢球或失利，“心态”一词多次被中国女排将帅提及，这也可看作是中国女排今年的关键词之一。

世界女排联赛、巴黎奥运会资格赛、杭州亚运会，中国女排今年连比三项大赛。按照最初的设想，通过上半年的世界女排联赛进一步磨合阵容；下半年完成第一时间“直通巴黎”和亚运会卫冕的目标。而结果，可谓喜忧参半。世联赛亚军的成绩已经创造中国女排参加世联赛的最佳战绩。亚运会赛场，中国女排以六战全胜卫冕成功，历史上第九次摘得亚运金牌。遗憾的是，中国女排在家门口举办的奥运资格赛中未能出线，“心态”一定程度上影响着队员的发挥。

上半年世联赛，中国女排遭遇了欧美强队的顽强阻击。不过进入总决赛阶段，中国女排接连上演“双杀”巴西队、“复仇”波兰队的好戏，决赛不敌土耳其队。蔡斌赛后坦言，“确实打得偏紧了一点，有点没放开，技战术的整个运用略微偏保守。”他还提到，要尽力让起伏次数更少一点。

经历过一年时间的集训磨合，今年世联赛上的中国女排进步明显，进攻打出快速多变的风格，网口实力进一步提升。但也要看到，关键比赛打到要劲儿时刻，起伏也就随之出现，这一点也体现在奥运资格赛中。

对阵加拿大队一役中，中国女排两度落后

两度扳平。决胜局6比1领先的情况下，被对手追成7平，在14比13率先拿到赛点的情况下，反被对手将胜利夺走。蔡斌赛后说，决胜局先赢后输是因为“心态”不好，打乱了。随后，中国女排在与荷兰队的较量中再次痛失好局。尤其是第四局21比13领先的情况下，被对手逆转，并在决胜局领先的情况下败下阵来。彼时，中国女排队员背上沉重的“心理包袱”。赛后的采访中，队员也普遍提到“心态”。王云露说，场上有时候会出现想赢球的着急情绪，随之导致技术动作出现问题。王媛媛说，面对对手的反扑，球队自身没能持续顶住各方面压力。

正当外界担心奥运资格赛的失利会否影响中国女排在亚运会的表现时，女排姑娘们用六战全胜未丢一局的表现成功卫冕，也一扫此前失利

的阴霾。“心态”的有效调整直接带来六连胜，但这也与亚运会对手的整体实力有限有关。蔡斌总结，亚运会大家的心态调整得比较好，而奥运资格赛是新一届国家队组建后首次在家乡父老面前亮相，大家太想打好了，反而束缚了发挥。

对于这支“年轻”的中国女排而言，提升实力的同时，亦需放下“心理包袱”轻装前行。

今年，中国男排同样打了世联赛、亚运会和奥运资格赛，其中时隔17年再次夺得亚运会银牌可圈可点，队伍取得了进步。不过，从世联赛以及奥运资格赛来看，中国男排与世界强队仍存在较大差距，应对“大场面”的能力和信心还有待提升。由于已确定无缘巴黎奥运会，同时失去了2024年世界男排联赛的参赛资格，中国男排接下来最重要的任务便是苦练内功、增长本领。

“妹妹”接任主攻手

“妹妹”是球迷对李盈莹的昵称，因为她刚进入中国女排时还是一位相当年轻的小姑娘。经过大赛不断磨炼，“妹妹”如今已成为中国女排不可或缺的球员，承担着为球队摧城拔寨的重任。

去年，李盈莹首次以主力主攻身份参加世联赛和世锦赛，交出了令人满意的“答卷”，让外界看到她的潜力。今年，在中国女排的三项大赛中，李盈莹发挥非常出色。国际排联官网也屡屡撰文称赞其表现，她在世联赛的得分、进攻

和一传表现都排进前三，扣球成功率接近50%，排在所有攻手中的第一位。奥运资格赛中，李盈莹继续扛起球队主要得分重任，与加拿大队一役，她个人独揽31分。

李盈莹也深知自己肩上的责任。当自己发挥出现波动时，她会主动揽责，希望能够再提高一些，能够帮助球队更多一些。李盈莹的表现亦是这支队伍的缩影，期待她们能够在明年绽放更多精彩。

燃点 “拼搏”精神传承人

中国女排是一支拥有光荣传统的队伍。眼前这支中国女排放在历史坐标中去看，其阵容实力并非最强。今年，她们在前进的道路上遇到了挫折，这实属正常，毕竟不会有任何一支队伍能永远站在巅峰之上。然而，中国女排勇攀高峰的拼搏精神，却从未改变！

年轻的女排姑娘们继承了前辈的衣钵，她们能吃苦、有韧劲、敢拼搏，从教练、队员的言行

中能够感受到他们对胜利的渴望。尽管未能在今年实现“直通巴黎”，中国女排仍有很大希望进军巴黎奥运会。明年的世界女排联赛三个分站赛后，会根据世界排名分配剩下5个奥运会席位。目前世界排名第六的中国女排真正需要的是，彻底放下心理包袱，敢打敢拼，继续提升团队作战能力，争取更大的胜利。

(据《北京晚报》卓然)

失手女子200蝶 张雨霏“学会了输”

在2023年全国游泳锦标赛的第四个比赛日，江苏队名将张雨霏以0.02秒之差获得女子200米蝶泳银牌。她坦然面对结果：“学会了输。只要输得有价值就行。”

在13日进行的女子200米蝶泳决赛中，张雨霏游出2分8秒38，落后于福建队的陈露颖。对于比赛结果，张雨霏说，成绩在意料之内。因为得了流感，她有两周没能下水训练，现在状态还不够稳定。近几天持续的比赛也令她有些木，“还是希望能在连续的比赛找到缺点，提高能力。”

“今年我有一个收获，就是学会了输。我怕输，也怕被别人看到输，但现在，我有了不一样的心态，认为只要输得有价值就行。”张雨霏说，“大家都关注比赛的结果，我对此也不会辩解，不过国际大赛的张雨霏不会这样的。”

今年，张雨霏接连参加了福冈游泳世锦赛、成都世界大学生运动会、杭州亚运会、世界泳联世界杯的比赛，获得23金4银2铜，荣膺杭州亚运会最有价值运动员。



张雨霏在比赛中 新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

在当日的其他比赛中，浙江队的潘展乐以47秒60的成绩在男子100米自由泳比赛中夺冠；男子1500米自由泳决赛中，同样来自浙江队的费立纬以14分57秒47夺得金牌；在男女4X100米混合泳接力决赛中，由徐嘉余、覃海洋、张雨霏、杨浚瑄组成的沪苏浙鲁联队以3分42秒34的成绩折桂。

(据新华社 丛佳鑫 张武岳)

中式台球世锦赛决出四强 卫冕冠军郑宇伯、陈思明出局

第六届中国台球协会中式台球世界锦标赛13日在江西省上饶市玉山县结束1/4决赛的争夺。上届冠军郑宇伯、陈思明在男子组与女子组双双出局，无缘卫冕。

本次有望冲击三连冠的郑宇伯与2017年赛会冠军杨帆狭路相逢。杨帆早早建立10比4的领先优势，郑宇伯虽奋力追赶，但仍以11比13告负。杨帆将在半决赛中对阵自己的徒弟、上届决赛不敌郑宇伯的赵汝亮。另一组半决赛则由淘汰名将张堃鹏的“黑马”徐天伟对阵沈申义。

女子组方面，卫冕冠军陈思明9比11不敌刘夏芝止步八强，后者将与何心如争夺决赛门票。下半区两场1/4决赛均通过决胜局分出胜负，唐春晓在8比10落后的情况下连赢三局，11比10逆转2017年赛事冠军付小芳，张沐妍在两位“00后”的直接对话中以同样比分绝杀史天琪。

本届赛事共吸引到41个国家和地区的496位球员，参赛人数创赛事新高，是全球规模最大的中式台球比赛。(据新华社 郑直 李典)